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Fondul familial „Basarab Brâncoveanu", aflat la filiala bucureşteană a Ar
hivelor Statului, s-a constituit pe măsura achiziţionării unor documente provenind 
fie de la membri ai acestei familii, fie, cea mai mare parte, dintr-o donaţie a 
Academiei Republicii Socialiste România, din ·anii 1978 şi, respectiv, 1981. 

Iniţiativa constituirii acestui fond s-a datorit, deci, existenţei unui ·nu.măr 
relativ important de documente create de ultimii descendenţi ai familiei Brân
coveanu care au trăit în secolele al XIX-lea şi, îndeosebi, al XX-lea. 

Dinastia Basarab 1 a domnit, cu intermitenţe, în Ţara Românească, primii 
săi reprezentanţi pe scena istoriei apărînd pe meleaguri oltene, încă înainte de 
1330, probabil în prima jumătate a veacului al XIIl-lea. Dintre figurile de seamă 
ale familiei se remarcii domnitorii Basarab I (c. 1310-1352), fiul lui Ivanco, Ba
sarab II Laiotă (cel Bătrîn sau Negrul), care a domnit în anii 1473-1477, în alter
nanţă cu Vlad Ţepeş şi Radu cel Frumos, urmat de Basarab cel Tînăr (Ţepeluş), 
iar mai tîrziu de Neagoe Basarab (1512-1521), Matei Basarab (1632-1654), George 
Bibescu (1842-1848) şi Barbu (Bibescu) Ştirbey. 

Familia Brâncoveanu apare In documentele secolului al XVI-lea : Vilsan de 
la Caracal - mort în anul 1560 - era soţul Margii din Oraioveşti, iar fiul lor, 
Danciul de la Brâncoveni, a fost mare vornic - mort în anul 1600 la Alba-Iulia - ; 
din unirea acestuia cu Stana, sora lui Radu Şerban Basarab, se na_şte Matei Ba
sarab (Brâncoveanu) - prim moment de apropiere între cele două mari familii. 

Posedînd domenii, la început, în sudul Olteniei (moşia Brâncoveni), familia 
dobîn-deşte vază mai ales în timpul domniei lui Constantin (al II-lea Basarab) 
Brâncoveanu (1688-1714), rămînind şi după moartea năprasnică a acestuia una 
dintre influentele familii boiereşti ale Ţării Româneşti. 

In secolul al XIX-lea pe tronul Ţării Româneşti se află din nou descendenţi 
ai familiei Basarab Brâncoveanu: în anul 1825, principesa Zoe Basarab Brânco
veanu, fiica prinţului Alexandru Mavrocordat şi a Caterinei Balş - şi fiică 

adoptivă a principelui Grigore Brâncoveanu şi a Saftei, născută Balş -, a devenit 
soţia lui Grigore Bibescu, domn ~l Ţării Româneşti între anii 1842-1848, cu care 
are un fiu, Grigore, născut în anul 1827 ; acesta, adoptat de banul Grigore Brânco
veanu, devine Grigore Brâncoveanu. El va apărea în documente drept Grigore 
Basarab Brâncoveanu, ducînd mai departe un nume celebru odinioară. A fost 
căsătorit cu Ralu(ca), fiica lui Mazurus Paşa, ambasadorul !naltei Porţi la Londra, 
cu care a avut trei copii : două fiice (Ana-Elisabeta, născută în anul 1876, viitoare 

1 * *. • - Livre d'or de la noblesse phanariotte et des familles princieres 
de la Valachie et de Moldavie, Athena, 1904, p. 15-32 ; O. G. Lecca, Familiile boie
reşti române. Istorie şi genealogie, Bucureşti, 1899, p. 46-59 ; 90-94 ; C. Gane, 
Trecute vieţi de doamne şi domniţe, vol. I, Bucur~ti, f. an, f. 17-24, 57-65, 231-
245, 417-445; G. Bibescu, Domnia lui Bibescu. Corespondenţă şi documente (1843-
1856). Tom. I, Bucureşti, 1893, p. 33-40, 455-457 ; L. Predescu, Enciclopedia „Cu
getarea", Craiova, 1939, p. 86-87, 123_:_124. 
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contesă de Noailles, care, sub numele de Ana de Noailles, va fi cunoscută ca una 
dintre cele mai talentate poetese ale generaţiei sale) şi Caterina-Elena (născută 

în anul 1878, viitoare prinţesă de Caraman-Chimay), precum şi un fiu, Constantin 
Mihai Basarab Brâncoveanu (născut în anul 1875, la Amphion, Haute Savoie, în 
anul 1900 deputat de Botoşani, apoi de Olt; in anii '20 a condus revista „La Ren-
naissance Latine" care apărea la Paris, şef al organizaţiei Partidului Naţional 
Ţărănesc din judeţul Romanaţi). 

Constantin Mihai Basarab Brâncoveanu a fost căsătorit de două ori : prun.a 
dată cu Eugenia Antoniadis (1909), cu care a avut un fiu, Matei Grigore Ion 
(1913), iar a doua oară în anul 1918, cu Nicole (Colette) Cesianu ,(fiica marchizei 
Elena Clara de Belloy de Saint Lienard, năScută Bibescu, şi a lui Dimitrie c ... 
sianu, director general al P.T.T. - mort în anul 1898), cu care a avut trei băieţi : 
Marin Dumitru Petre (Constantin, Costi), născut în anul 1920, Ion Marin Radu 
(Mihai), născut în anul 1921, şi Nicolae Gheorghe (George), născut în anul 1922, 
precum şi o fiică, Elisabeta (Lizzie), născută în anul 1931. 

Am subliniat această ultimă descendenţă pentru că majoritatea documente-
lor care alcătuiesc fondul prezentat provin de la Constantin Mihai Basarab Brân
coveanu şi cei apropiaţi lui, fapt reflectat şi de organizarea docwnentelor î11 ca
drul fondului, Pe persoane, În funcţie de gradul de rudenie faţă de el. 

Posesiunile familiei Basarab Brăncoveanu (strict Constantin Mihai Basara.b 
Brâncoveanu) în România, în anii 1900-1948, erau moşiile Brâncoveni, Cesieni, 
Chiajna, Fintînele-Drăghiceşti-Giuleşti, Ghidiciu, Ştefăneşti, Obileşti ; castelul de 
la Breaza şi reşedinţa din Bucureşti. 

Documentele fondului familial „Basarab Brâncoveanu" datează din anii 
1864-1964 şi au constituit baza alcătuirii pe criterii arhivistice a 157 u.a. (0,45 m.l.). 

Ţinînd seama că o parte dintre documente erau inventariate în ve,derea 
achiziţionării lor, iar majoritatea nu aveau nici un fel de evidenţă, în anul 1!181 
s-a procedat la reordonarea şi inventarierea lor, respectînd criteriile arhivistice 
în vigoare : documente care se referă la întreaga familie ; acte de proprietate ; 
acte rezultate din administrarea bunurilor ; documentele membrilor de familie. 

O serie de documente şi informaţii provenind de la membrii acestei familii 
sînt cuprinse şi în alte fonduri, atît familiale sau personale (unele aflîndu-se ia 
păstrarea filialei bucureştene a Arhivelor Statului - familiile Darvari, Mavrocor
dat, Bibescu, ,,Colecţia de documente", altele la D.G.A.S.), cit şi în fondurile 
administrative, cele care reflectă cel mai bine scena politică, socială, culturală 
unde şi-au desfăşurat activitatea personaje celebre care au aparţinut acestei familii. 

Zona cea mai atrăgătoare a fondului, care poate fi considerată şi cea mai 
importantă, este cea a scrisorilor. Corespondenţa purtată atit de Constantin Mihai 
Basarab Brâncoveanu, dar mai ales de soţia sa, Nicole, cu personalităţi ale vieţii 

politice şi ştiinţifice ale timpului, aduce, uneori, o notă de inedit asupra vieţii şi 

activităţii acestora. 
Scrisorile marchizei de Belloy de Saint Lienard, adresate fiicei sale in anti 

'20 de la Paris, ireflectă poziţia cercurilor politice franceze faţă de România tn 
concertul naţiunilor europene. 

Scrisoarea Marthei Bibescu, din 6 martie 1932, exprimă bucuria acesteia la 
primirea veştii despre naşterea fiicei Nicolei, Elisabeta. 

Dimitrie Gusti scria aceleiaşi Nicole, la 21 august 1939, despre „arntnarea 
Congresului Internaţional de Sociologie - care urma să-şi desfăşoare lucrările 

, la Bucureşti, - din cauza situaţiei internaţionale precare". 
In anul 1946 principele Nicolae de Hohenzollern ii scrie aceleiaşi in led

tură cu preocupările sale litera['e, dar şi relativ la „achitarea reparaţiilor pe care 
România le plăteşte statelor aliate". 
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Actele de stare civilă formează o altă parte însemnată în economia fon
dului, de o deosebită valoare fiind actul de deces (13 iunie 1933) al contesei Ana
Elisabeta de Noailles, sora lui Constantin Mihai Basarab Brâncoveanu, celebra 
poetesă a începutului de veac, despre care Jean Rostand, membru al Academiei 
F-ranceze, scria : ,,A cunoscut o glorie uluitoare. Prima sa culegere de poezii, Le 
Coeur innombrable (1901), a avut o primire entuziastă, urmată de l'Ombre des 
j.(Jurs, Les Eblouissements (1907), Les Vivants et les morts (1913), L'Honneur de 
souffrir (1927). A publicat, de asemenea, romane şi eseuri" 2• Totodată se păs
trează şi certificatul de naştere al fiului acesteia, Anne Jules Emmanuel Gre-
goire (1900). · 

O piesă de valoare deosebită este testamentul olograf al prinţului George 
Dimitrie Bibescu, cel care fusese domn în Ţara Românească şi a abdicat în timpul 
Rev?luţiei din anul 1848, datînd din 15 ianuarie 1872. 

Documentele care se referă la preocupările financiare ale membrilor fami
liei, succesiuni şi acte de partaj, precum şi stabilirea succesorilor pentru : Safta 
Brâncoveanu (1887), Grigore Basarab Brâncoveanu (1900), Zoe Basarab Brânco
veimu (1895), Alexandru I. Filipescu (1916) şi Ana de Noailles (1933), sint com
pletate de acelea care reflectă activitatea propriu-zisă de administrare a unora 
dintre proprietăţile familiei, ca : hotărnicia „pentru delimitarea locuitorilor foşti 
clăcaşi din comuna Breaza de Sus, judeţul Prahova" (1897) ; ,.Carte de hotărnicie 
pentru moşia Comarnic, cu trupul Muntelui Manole, din judeţul Prahova, plaiu
rile Peleşul şi Teleajen ul" (1894) ; ,,act de estimaţiune a moşiei Ghidiciul, jude
ţul Dolj" (1894) ; convenţiile încheiate între unii dintre membrii familiei în anii 
iilOl-1097 pentru cumpărarea Palatului Mogoşoaia ; ,.situaţia suprafeţelor moşiilor 
care_ aparţin prinţului Constantin Mihai Basarab Brâncoveanu (19-.0) ş.a. 

Pa lingă 6 documente cartografice (hiirţi) edite, o colecţie de fotografii (127) 
intr~geşte imaginea acestui fond familial. Fotografiile infăţişează membri ai ţa
miliei : Nicole şi Constantin Mihai Basarab Brâncoveanu şi copiii lor, conte!~ 
Leo Starjenski, prinţul George Bibescu, dar şi personalităţi politice ale timpului, 
'l'ake Ionescu, Henri Berthelot ş.a. De asemenea, există citeva reproduceri ale 

unor icoane executate de pictorul Octavian Smigelski, aflate în catedralele 

din Blaj (6) şi Sibiu (1). 

· Documentele cartografice şi cele fotoirafice sînt păstrate în colecţia de pla-

n.ud şi hărţi şi, respectiv, în cea de fotografii (în curs de organizare). 

Noi instru.mente de informare 
~ Pirecţiei Generale a Arhivelor 
V ARYARA AIOANEI, FLORICA RANCA 

la sala 
Statului 

de studii 

Direcpa Generală a Arhivelor Statului,. rii.spunzînd imperativelor puse în 
f~Ja, ce~cetării ştiinţifice româneşti de conducerea de partid şi de stat, de tovarăşul 

· 
1 Jean Rostand, Anna de Noailles, princesse -de Brancovan, ·în „Wstoria:", 

Pa.ra, nr. 360/1976, p. 101. 
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